

由西貢區議會秘書處綜合各政策局/部門
就SKDC(M)文件第29至31/20號及第34至35/20號的回應

有關西貢區議會於2月11日第二次區議會特別會議提出的臨時動議（SKDC(M)文件第29至31/20號及第34至35/20號），政府相關政策局及部門的綜合回覆如下：

檢疫設施

檢疫中心

2. 政府設立檢疫中心，用以安排沒有出現病徵的確診個案密切接觸者接受強制檢疫。政府現時設有四個檢疫中心，這四間檢疫中心分別為鯉魚門公園度假村、饒宗頤文化館翠雅山房、火炭駿洋邨及元朗八鄉少年警訊永久活動中心(八鄉少訊中心)。

3. 檢疫中心採取獨立住宿的運作模式，亦有 24 小時保安人員及醫護當值。需要檢疫的人士進出中心時以專車接送，不會在社區活動；他們的日常起居會由專人負責，如未有衛生人員書面許可，他們不能進出檢疫中心。檢疫中心有完善的檢疫措施，亦會確保衛生、恆常消毒以及適當處理廢物。檢疫中心的運作亦按照感染控制的指引，包括檢疫中心工作人員要遵守個人感染控制措施，亦會根據運作需要在中心內分開受檢疫人士及工作人員的活動範圍及進出路線等，以有效保障公共衛生。政府會確保所有檢疫中心的運作符合嚴格的規定。

4. 政府在尋覓檢疫中心選址時，會詳細考慮設施及選址是否符合檢疫中心的要求，包括設施能否在極短時間內投入運作、選址位置、整體設施及基建（包括衛生設施及通風）、環境及對附近居民可能造成的影響等。由於 2019 冠狀病毒病疫情發展急速，對檢疫設施的需求，實在難以準確預測。政府會密切關注最新發展，並因應情況作出相應部署。

暫住設施

5. 為配合對抗新型冠狀病毒傳播的措施，由 2020 年 2 月 8 日起，衛生署根據《若干到港人士強制檢疫規例》（第 599C 章），要求從內地入境或在抵港前 14 天內曾到內地的人士在抵港後，必須強制在家居或其他住所接受隔離檢疫 14 天。另外，由 2020 年 3 月 25 日起，所有從澳門和台灣入境香港的人士，包括香港居民和非香港居民，和從內地入境安排一樣，須接受強制檢疫 14 天。一般而言，接受強制檢疫的香港居民會在其家居或其他自行安排的處所進行檢疫。若香港居民在本港無法安排入住地方，則由政府安排入住暫住設施，包括康樂及文化事務署(康文署)轄下的西貢戶外康樂中心(中心)、曹公潭戶外康樂中心及麥理浩夫人度假村，以作香港居民進行檢疫之用。

6. 有別於檢疫中心，暫住設施是提供予沒有病徵及與確診者沒有緊密接觸而在港沒有居所的香港居民暫時入住，以作隔離檢疫。這些人士於入境香港時已經由衛生署人員量度體溫，確認沒有發燒，也沒有出現任何病徵才可獲轉介到暫住設施，屬較低風險人士。

7. 受檢疫人士到達康文署暫住設施時，駐場工作人員會隨即向他們進行簡介會，提醒他們在中心逗留期間要注意維持良好個人和環境衛生，經常佩戴由政府每天派發給他們的口罩，並須留意自己的身體健康狀況，包括每天自行量度體溫；若有發覺身體不適，例如：發燒、乏力、乾咳及呼吸困難的病徵，需把出現的徵狀記錄在個人健康表格內，並必須立即通知中心人員，以便工作人員可即時與衛生署人員跟進，經評估後有需要時會立即安排送院處理。同時，中心人員亦會在場地巡視期間，不時提醒所有入住暫住設施的人士需經常與其他人保持距離，並需時刻佩戴口罩。

8. 受檢疫人士於檢疫令完結當日，康文署職員會把有關受檢疫人士的名單及健康記錄表轉交衛生署。經覆核有關記錄後，受檢疫人士才可獲准離開暫住設施。康文署每天備有一班專車於早上 10 時運送已完成檢疫人士前往彩虹港鐵站，方便他們轉乘其

他交通工具。

西貢戶外康樂中心檢疫設施

9. 現時西貢戶外康樂中心暫住設施可容納 160 多個受檢疫人士。房間內備有單人床、衣櫃、枱、椅、電水煲及風筒；另外，政府會為他們提供個人日用品，包括牙膏、牙刷、沐浴露、洗頭水、毛巾、床單及被鋪等。

10. 由於入住暫住設施的受檢疫者均屬較低風險人士，有關他們在暫住設施產生出來的廢物與一般家居廢物沒有多大分別，工作人員會安排政府承辦商按時把廢物運走，並會妥善處理。

11. 現時日常管理中心由康文署駐場員工負責，也有義務工作者在中心工作，提供協助及支援。在保安方面，中心安排了 24 名外判護衛員分 3 更全日 24 小時在中心內駐守及巡邏；而警方亦派駐警員在入口處 24 小時看守。

12. 中心四周有鐵絲圍網或圍牆與外界分隔，並有派駐護衛員巡邏和看守，防止接受檢疫人士與附近社區接觸。所有入住中心的人士必須按檢疫令所述期限完成檢疫，不可擅自離開中心。如有檢疫人士違規擅自離開中心，中心管理人員會尋求警方協助。根據記錄，自西貢戶外康樂中心於 2 月初轉作暫住設施後，一直運作正常，未有錄得有附近社區市民受檢疫人士滋擾的個案。

13. 另外，保良局賽馬會北潭涌度假營現時暫改為備用檢疫設施。而西貢戶外康樂中心正以組裝合成建築方法增建檢疫設施臨時單位，以作備用。有關工程並非《環境影響評估條例》下的指定工程，無需進行環境影響評估及領有環境許可證。另外，將污水直接排放到現有的公用污水渠，只要污水並不涉及來自大型洗衣房、實驗室、商業廚房或診療活動的廢水，則無需領有按《水污染管制條例》簽發的排放牌照。現時西貢戶外康樂中心的污水系統已接駁至中心外的公共污水系統，公共污水系統有足夠承載力處理康樂中心的污水量。康樂中心的污水會傳送至西貢污水處理廠處理，並由深海排放管道排放至牛尾海。西貢污水處理廠為二級污水處理廠，該處理廠內的生物處理、污泥消化及紫外光燈消毒系統，均能有效減少排放水中的細菌和病毒，有助阻止病毒

傳播。

強制家居檢疫

14. 接受家居檢疫的人士在入境時都沒有病徵及已通過體溫檢測。由於這類需要檢疫人士的風險較低，因此，他們可以於家中或有關住所接受 14 天強制檢疫。受檢疫人士必須在任何時候留在家居或有關住所戴上口罩，並禁止離開香港。

15. 衛生署會上載「正在接受強制家居檢疫人士所居住的大廈名單」至衛生防護中心專題網頁 (<https://www.coronavirus.gov.hk/chi/index.html>)，讓公眾知悉。有關的大廈名單會持續更新，並上載網頁。此外，衛生署衛生防護中心於網頁提供了個人及環境衛生指引，以助市民及物業管理公司掌握最新資訊，當中包括有懷疑／確診 2019 冠狀病毒病的個案時的清潔和消毒：www.chp.gov.hk/files/pdf/nid_guideline_general_public_chi.pdf；www.chp.gov.hk/files/pdf/advice_for_properties_management_for_nid_of_public_health_significance_chi.pdf)。

指定診所

16. 醫管局早已制訂應變計劃，為突然發生的大型公共衛生事故作好準備。一般而言，有傳染病在社區廣泛傳播而涉及大量求診人士時，醫管局會視乎實際情況，按應變計劃評估啟動指定診所的需要。啟用指定診所是政府防疫及應對策略的其中一環，協助於社區分流及處理病況輕微的疑似個案，減少進一步社區傳播的機會。

17. 在 2008 年及 2009 年，醫管局就曾經分別因為三聚青氦事件及豬流感爆發而啟動指定診所，分流和處理病人，以應付當時增加的診症需求。在對抗中東呼吸綜合症的時候，指定診所亦有所準備，最終在疫情控制方面無須啟動指定診所。

18. 就是次新型冠狀病毒疫情，醫管局知悉議員就設立指定診所的意見及訴求。按現時疫情的發展，醫管局相信需要啟動將軍

澳(寶寧路)普通科門診診所為指定診所的機會很微，短期內無必要使用有關設施。食物及衛生局、醫管局及衛生署衛生防護中心會繼續保持緊密聯繫，密切監察疫情的最新發展，並適時向公眾提供最新資訊。

樓宇排水系統

19. 屋宇署了解社區對 2019 冠狀病毒經由樓宇排水系統傳播的風險有所憂慮。為協助防止社區疫情擴散，屋宇署會積極跟進樓宇單位排水系統欠妥的舉報，若發現排水系統欠妥，屋宇署會根據《建築物條例》採取執法行動要求相關業主糾正欠妥之處。此外，衛生署會於必要時啟動跨部門應變小組，進行大廈環境調查。屋宇署作為該應變小組之成員，會按衛生署的要求派員協助有關調查工作，並向其提供專業意見。如發現排水系統欠妥，屋宇署會根據《建築物條例》跟進。

20. 政府一貫強調，業主有責任定期檢查和維修樓宇的排水系統，以確保排水系統完好無損，並締造一個安全和健康的居住環境。如業主對其處所或樓宇的排水系統狀況有疑問，應諮詢合資格的專業人士或承建商。若租戶懷疑其單位排水系統欠妥，例如單位排水口或反虹吸管出現異味、排水管滲漏或有裂縫等，應盡快聯絡業主安排合資格人員或承建商進行檢查及維修。為提高市民對排水系統及其妥善保養維修的認識，屋宇署已編制一套指引，提醒市民須妥善保養及維修排水管，並上載於屋宇署的網頁¹。住戶亦應時常保持家居環境衛生。有關詳情，請參閱衛生防護中心上載至其網頁的《個人、家居與環境衛生守則》²及短片³。屋宇署會繼續加強公眾教育及宣傳方面的工作。

¹ <https://www.bd.gov.hk/doc/tc/resources/pamphlets-and-videos/DrainagePipeMaintenance.pdf>

² https://www.chp.gov.hk/files/pdf/a_guide_to_personal_home_and_environmental_hygiene_keep_clean_be_healthy_booklet.pdf

³ <https://www.chp.gov.hk/tc/resources/submenu/100002/index.html>

房委會轄下樓宇的排污設施

21. 房委會轄下樓宇的排污設施（包括廁所內的座廁排氣管）均符合所有法例規定及環境衛生安全要求標準，並沒有設計問題。連接排污渠管的排氣管是排污系統中不可或缺的部分，住戶未有向房委會申請改動工程而違規擅自改裝廁所內的排氣管可能會導致衛生風險。

22. 就青衣長康邨康美樓一個單位的住戶確診新型冠狀病毒肺炎，房屋署其後發現該住戶在未取得房委會批准下曾改裝座廁，連接座廁的排氣管遭切斷。其後，衛生防護中心在康美樓排氣管接駁位及沙井取樣本，化驗結果全部呈陰性。另外，衛生防護中心亦呼籲市民，在家居環境衛生方面，應保持渠管暢通及沒有滲漏，切勿擅自將渠管改道，和應定期把清水注入排水口（U型隔氣口）。

23. 房屋署已張貼通告提醒住戶要留意其單位內排水設備的狀況，並且必須事先徵得房委會批准才可進行改動工程，此外，未經批准而自行改裝喉管，亦可能違反建築物條例及租約，房屋署會採取跟進行動。若住戶擔心現有渠管狀況或裝修改裝後的渠管會構成衛生風險，可到屋邨辦事處尋求協助，房屋署會作出適切跟進。

結語

鑑於公眾高度關注疫情發展及政府現時的抗疫工作，繼政府於2020年1月10日、1月30日、3月11日及3月20日向立法會衛生事務委員會，以及於2020年2月19日向立法會提交的文件，食衛局、衛生署及醫管局和相關政策局及部門亦於4月8日出席立法會衛生事務委員會會議，向委員闡述政府的工作及匯報最新情況。有關資料文件載於<https://www.legco.gov.hk/yr19-20/chinese/panels/hs/agenda/hs20200408.htm>，以供各界參考。

24. 食衛局、衛生署和醫管局會繼續與專家和各政府部門緊密聯繫，在「對公共衛生有重要性的新型傳染病準備及應變計劃」的緊急應變級別下，採取各項抗疫措施，並將在適當情況下向公眾進一步交代相關安排。

西貢區議會秘書處

2020年4月